

MAGYAR KURIR

A' FELSÉGES CSÁSZÁR ÉS APOSTOLI KIRÁLY KE-
GYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Indult Bétsből, Pénteken, Januárus 21-ik napján, 1814-dik esztendőben.

Nagy Britannia.

A' Fels. Angliai Királynak egészséges, vagy beteges állapotjáról régtől fogva semmi bizonyos hírt nem olvastunk. — A' Bremai újságleveleknek 15-ik Decemberi darabjában e' tárgyról következő Londoni tudósítás adattatott ki: A' Felséges Király egészséges állapotjáról írt leg újabb bülletin ezeket foglalja magában: „Az Eő Felsége nyavalyája még most is egyenlő mértékben tart ugyan; mindazáltal teste alkotmánya még most is igen jó, és tsendességben, 's könnyebbségben töltötte el az utolsó hólnapot.”

Azok a' Hollandiai hadi tisztek, a' kik egynéhány esztendőtol fogva Angliában raboskodtak, az Orániai hertzegnél magokat jelentvén hadi szolgálatjokkal őtet megkínálták, el is fogadta azt a' nevezett Fejedelem, mindazáltal olly feltétellel, hogy magokat az Eő Hertzegsége hív szolgálatjára esküvéssel kötelezzék, mellyet végbe is vittek mindnyájan. Hasonló feltétellel vétetődnek bé hadi szolgálatba azok az all tisztek és köz emberek, a' kik hazájoknak szolgálatjára magokat ajánlották.

A' Londonban lakó Hollandusok és ezeknek baráti arra ajánlották magokat, hogy azoknak a' Hollandiai szerentsetlen hazafiaknak felsegélésekre, a' kik a' Fran-

tziáknak nyomorgattatások miatt igen sokat szenvedtek, segedelemmel lesznek. — A' múlt Decemb. 15-ik napján tartatott a' Clarencei Kir. Hertzeg előülése alatt az a' gyűllés, mellyben a' Hallandiai szabadságnak baráti innepet tartottak és fényes vendégséget adtak.

~~~~~

*Napoleon* Császárnak azon beszédjére, mellyet ő a' Törvényhozó Tanátsnak 22-ik Decemberi gyűllésében tartott vala, következő jegyzéseket tettek az Angliai közönséges újság levelek: *Napoleonnak* ezen beszédjéből azt lehet ítélni, hogy valamint az ő ármádája, úgy ő maga is győzedelmes tetteiről egészszen le mondott. — Az ő megtartó Tanáts gyűllésében mondott beszédjeiben más hangon beszéllett, és a' több Európai nemzetekről gúnyolva szólott, ebben a' törvényhozó Tanáts gyűllésében mondott beszédjében pedig egészen más lélek uralkodott ő benne. Azt mondja ezen beszédjében, hogy ő a' maga szerentsejében fel nem fúvalkodott, holott azt lehet mondani, hogy egyedül az ő rendkívül való zsrentséjében való felfúvalkodása vezérlette őtet Moszkvában, melly tselekedete által mind magát, mind egész ármádáját, mind az egész Frantzia nemzetet örökre szerentsétlenné tette.

Az egész Európa háláadással tartozik a' Mindelhatónak, hogy az ő feltételeiben, mellyeket, a' mint maga mondja, e' világ szerentséjére és boldog állapotjára nézve készített vala, nem boldogúlhatott. Tsudálkozni lehet azon beszédjén, mellyben meg esméri, hogy egyedül a' békesség teheti a' királyi széket állandóvá, és a' familiákat szerentséssékké, hát nem tudta é ő ezt ennekelőtte? Hogyba a' Frantzia Tanáts a' nemzet nemes gondolkozású és jó szívű tagjaiból állana, egyedül a' nemzet valóságos javát kívánna és munkálódná. Sok okunk van arra, hogy Napoleonnak békességre való igaz hajlandóságán kételkedjünk, az olly békességre való hajlandóságán, melly minden Európai népeknek függetlenségekre és boldogságokra tzelezná.

### *Helvétziai Respublika.*

Az elmúlt 1813-ik esztendő utolsó hónapjában költ Magyar Kurir darabjaiban megírtuk, hogy a' szövetséges armádáknak Rajna folyóvizéhez való közelítésekkor mind a' szövetséges Fejedelmekhez, mind Párisba követeket küldvén ezen Köztársaságnak igazgatói azon esedeztek, hogy neutralitást szerezhessenek hazájoknak. Azt sok fontos okokra nézve meg nem nyerhetvén, azokat a' Helvétziai hadi seregeket, mellyeket hazájoknak védelmezésére kiállítottak vala, honnyaikba visszabotsátották, és szabad bemenetelt engedtek a' szövetséges hadi seregeknek.

A' Tigurumi gyűlésben küldött Austriai és Orosz Császári követek, Cs. K. udvari Tanátsos *Lebzelter* és Gróf *Capo d' Istria* a' múlt Decemb. 31-ik napján következendőírást adtakbé *Reinhard* Landammannak: „Jelen vagon az az áldott szempillantat, mellyben a' Helvétusok a' szerentsés történeteknek öszve való tsatóltatások által, arra intetnek, hogy az Európai szabad és független nemzetek közt ismét helyt foglal-

lyanak magoknak. Egy olly népnek, mellynek nemzeti gondolkozása módja azon veszedelmes befolyásnak, mellyet egy szövetséd kormánysek az ő tartományaikban igen sokáig gyakorlott, tellyességgel nem engedett azon printzipiumoknak, mellyek a' szövetséges Fejedelmeket lelkesítik, helyt adni szükséges. Ezen meghatározott módon kimondott, és áthatatosan követett principiumokhoz képest hiszik Eő Csász. 's Kir. Felségek, hogy a' Helvétusok olly Constitutziót, avagy alkotmányt fognak magoknak választani, mellynek fundamentoma és állandóságáért való kezessége magában fog foglaltatódni, és minden idegen befolyástól meg fog szabadittatni.“

„Minden tanátskozásiban másoktól nem függvén, 's végzéseiben szabad lévén Helvétzia, hogyba ezen használatos munkához fog nyúlul, mást egyebet nem akarhat, hanem tsak azt, a' mi az igazságon fundáltatik, a' mit semmi nagyra vágyódó idegen kétségbe nem hozhat, melly nékiek ditsősségekre fog szolgálni, végtére, melly minden rend és rangbeli lakosoknak és a' Status minden tagjainak hasznokra fog lenni. Illyen módon böltsesség 's mérséklés által fog Helvétzia kormányoztatni; és a' jelen való kétséges kimenetelű idő pont tapasztalásai által meg tanittatván, ismét azon tiszteletre méltó helyet foglalja el, mellyet az igazságos politika egyarányúságának helyre állítása nékie mutatni fog.“

„Eő Csász. Kir. Felségek azon constitutiót (alkotmányt), mellyet a' nemzet egyetértőleg és a' voksoknak töbsege szerént készíteni fog, mihelyt tudtokra leszen, mingyárt közönségesen megesméri: sőt többet fognak Eő Felségek tselekedni; azt ígéri Helvétziának, hogy mind addig le nem teszik a' fegyvert, míg ők tökéletesen el nem érik függetlenségeket, és míg az ő szabad akarat szerént formált és bevett alkotmányokat az Európai Hatalmasságoknak kezességek által meg nem erőssi-

tik. — Egyszersmind azt is újobban ígér-  
rik, hogy álhatatossan elvégzették magok-  
ban, hogy a' Frantzia Kormányának által  
elvétegetett tartományait Helvétziának visz-  
sza szerzik.“

„Reménylik, hogy ezt az ajánlást Eő  
Excellentziája a' Landammann méltónak  
fogja tartani, és meggyőződven arról, hogy  
Eő Csász. Kir. Felségek semmi esetben,  
Helvétziának szövetséges alkotmányával el-  
lenkező magános békességre nem lépnek,  
erányos rendelkezéseket fognak tenni, hogy  
azoknál fogva dolgaikat olly jó rendbe  
hozassák, és az ő constitutionális aktájo-  
kat megvizsgálván olly fundamentomos tör-  
vényt fognak hozni, melly által az ő jö-  
vendőbéli hasznok, és minden Európai  
Hatalmasságokkal való politikai egybeköt-  
tetések vegbe megyen, és állandóvá té-  
tetik.“

Az Araui újság levelekben ezeket ol-  
vassuk Helvétziáról: A' Tigurumi közön-  
séges Gyűlésnek 4-ik Januáriusi ülésében,  
az első követnek előülése alatt, az oda  
való Polgármester és Landammann *Rein-  
hard*, a' Kantonoknak több követeikkel  
együtt öszve gyűlvén, az Unterwaldeni,  
Bázeli, Thurgau, Uri, Luzerni, és Solo-  
thurni Kantonoknak végső meghatározáso-  
kat megvizgálták, és azokat a' már annak-  
előtte, t. i. Decemb. 29-ik napján tartott  
gyűlésben kiválasztott személyekből álló  
Commissiónak által adták a' további szoros  
megvizgálásra. Ez a' Commissio az Aus-  
triai Cs. Udvari Tanácsos *Lebzelter* és *Ca-  
po d' Istria* Orosz Császári Követek által  
a' Helvétziai Közönséges Gyűlésnek bé

adott jegyzéseit tartozott vizsgálóra venni,  
's egyszersmind arra feleletet adni, melly  
minekutánna megkésztült volna, a' Tigu-  
rumi Gyűlés nevében, a' nevezett Köve-  
teknek által is adatott.

Á' múlt héten azt írtuk vala, hogy  
a' mi szeretetre méltó kedves Fejedelmünk  
e' folyó Januarius 9-ik napján a' Rajna fo-  
lyóvízen által menvén, maga fő hadi száll-  
lását Bazileába fogná által tenni. Ez ugyan  
meg valóságosodott, de nem a' nevezett  
napon, hanem későbbben, és Eő Felsége  
azon hónap 12-ik napján utazott el Frey-  
burgból, és Bazileában az oda való Taná-  
tsos *Fischer* házába szállott bé. Mind az  
Eő Cs. Kir. Felsége, mind az oda menen-  
dő *I. Sándor* Orosz Császárnak 's Prusz-  
siai Királynak méltóságokhoz illendőké-  
pen leendő elfogadásokra eleve megtéte-  
tek a' szükséges rendelkezések.

### *Frantzia Birodalom.*

Az elmúlt kedden költ Magy. Kurír  
30-ik lapján azt ígértük vala Erd. Olvasó-  
inknak, hogy azokat a' Frantzia Kommiss-  
sariusokat, a' kiket Napoleon Császár a'  
Fr. Országi katona osztályokba olly véggel  
küldött vala, hogy minden azokban lakó  
fegyverfogásra alkalmas férfiakat, a' már  
Frantzia földön lévő szövetséges hadi sere-  
gek ellen felbuzdítsanak, nevenként elő  
fogjuk számlálni, és azokat a' katona osz-  
tályokat is, a' mellybe azok küldettek. —  
Ezen ígéretünket most bé is tellyesítjük.

*Jegyzés.* Landammannak nevezetik Helvétziában a' közönséges gyűléseknek előője-  
deákül Praeses Pagorum Helvetiae. Ezek azon Köz Társaságban hasonló a' Ma-  
gyar és Erdély Országi Fő Ispányokhoz, sőt azt lehet mondani, hogy azoknál na-  
gyobb tekintetben tartatnak. Hivataljuk nem örökös hanem tsak két esztendeig  
tartó, és egyszer Katolikus másszor Reformatns. — A' nagy Tanács vagy a' Kö-  
zönséges Gyűlés 299 tagokból áll, kik külön külön szakaszokra vannak fel osztva.

## Katonai Osztályok.

1. Mezieresben Champagniában . . . . .
2. Metzben . . . . .
3. Nanciba . . . . .
4. Straszburgha . . . . .
5. Besanconba . . . . .
6. Grenoblebe . . . . .
7. Toulonba . . . . .
8. Montpellierbe . . . . .
9. Toulousebe . . . . .
10. Bordeauxba . . . . .
11. La Rochellebe . . . . .
12. Rennesbe . . . . .
13. Caenbe . . . . .
14. Rouenbe . . . . .
15. Lillebe . . . . .
16. Dijonba . . . . .
17. Lyonba . . . . .
18. Perigeuxbe . . . . .
19. Bourgesbe . . . . .
20. Toursba . . . . .
21. Brusselbe . . . . .
22. Lüttichbe . . . . .
23. Mayntzba . . . . .

## A' Commissariusoknak nevek.

- Gróf Bournoville Senator.  
 — Chasset Sen.  
 — Colchen Sen.  
 — Röderer Sen.  
 — le Valence  
 — de St. Vallier Sen.  
 — Gantheaumes Stat. Tan.  
 — Pelét Statu Tanácsos.  
 — Caffarelli Stat. Tan.  
 — Garnier Sen.  
 — Boyssy d' Anglas Sen.  
 — Canclaux Sen.  
 — Latour Maubourg Sen.  
 — Montesquiou Sen.  
 — Villemanzy Sen.  
 — Segur Sen.  
 — Chaptal Sen.  
 — de Lapparent Sen.  
 — de Semoville Sen.  
 — Lecouteulx Sen.  
 — Ponteconlant Sen.  
 — de Peluse Sen.  
 —

## A' tsatározó mezőkről.

## 2. A' Rajna bal partyán.

E' folyó hólnap 8-ikán azt írták *Montbelliardból*, hogy a' szövetséges hadi seregek a' Burgundi Grófságot [*Comitatus Burgundiensis*], kivéven *Besancon* városát, egészen elfoglalták, hogy F. M. Lajt. Gróf *Bubna Zechmeister* Generált Genevában hagyván, ő maga a' *Jura* magas hegyen, melly a' Burgundi Grófságot Helvétziától elválasztja, által menvén, Januárius 5-ik napján *Poligni* városát elfoglalta, hogy a' *Salinsi* erősséget, mellyben kevés katona őrizet volt, körülvétette, hogy a' Császár huszár regementjének vitéz kapitánya *Bezerey*, Januar. 6-ik napján, a' *Doub* folyóvízen, *Dijon* és *Besancon* közt épített hidat az ellenséggel két óráig tartott verkedése után erőszakosan elfoglalta, és *Lambert* Fr. Generált Dolébol kiűzte. —

Azonközben *General Zechmeister* a' l'Églisei erősséget (a' *Genevai* Lionba vivő országos úton) erőssen vitéztván capitulatióra lépni kényszerítette, melly szerint az abban volt katona őrizet hadi fogságba esett, az abban volt 7 nagy ágyúk és sok hadi eleségek a' győzedelmeseknek által adattak.

~~~~~

A' *Manheimi* közönséges újság leveleknek 8-ik *Januáriusi* darabjában *Frantzia* Országának jelenvaló állapotja ekképen festetik le: Minden most történt dolgok *Fr. Ország*nak rendkívül való erőtlenségét mutatják, semmi erányos rendelések nem voltak a' szövetséges hadi seregek *Rajna* vizén leendő általmeneteleknek megakadályoztatására tételve, ez az oka, hogy azon idő pontjától fogva semmi nagy verkedések nem is történtek; minden, még a' legfontosabb posztok is minden ellent-

állás nélkül elhagyattak, mellyre nézve a' szövetséges hadi seregek gyorsan előbre mehetnek.

Az utolsó tudósítások szerint Orosz Generalis Sackennek fő hadi szállása már *Kaiserslauterben*, alsó Palatinatusnak nevezetes városában volt, az ő vezérlése alatt lévő hadi nép előserege pedig *Zweibrückben* (Bipontumban, a' Biponti Hertzegségnek fő városában) a' melly idő alatt az ő előljáró serege *Saarbrückig*, a' Lotharingiai Hertzegségnek nevezetes erősségéig kifutkosik. A' mind itt, mind amott volt erőtlen Fr. corpusok, mind *Metzbe* Lotharingiának nagy, népes és erős városába vonták magokat, a' hova számos Fr. hadi seregek gyűltenek öszve, és a' mint írják, ott nagy verekedés fog esni, ha szinte hihetetlen dolognak láttzik is lenni, hogy a' Frantziáknak a' hadiszerentse kedvezzen. A' Rajna bal partján lakó népek, a' kiknek a' Fr. Kormányzók nagyon kedvezett, még sem láttatnak nagyon hajlandók lenni a' Fr. Birodalomhoz, azok nem is rekesztettek az új Conscriptió alá, és adófizetés által sem nyomorgattak olly igen, mint több Fr. Országi lakosok.

Manhejmből azt is írják, hogy minden nap hol több hol kevesebb hadi foglyok vitetnek oda bé, 's onnan hátrább küldetnek. Szökött katonák is sokan jönnek által, többire Németek és Hollandusok. — Az itt őrizetben volt Oroszok ma Landau, alsó Alsatziának erős városa ellen marsiroztak, jól tudván azt, hogy abban allig van 2000 emberből álló őrizet, és azok közt 300 régi katona, mellyre nézve reménylik az Oroszok, hogy gyors reá rohánással könnyen meg fogják azt venni.

~~~~~

A' Würzburgi újság leveleknek 11-ik Januáriusi darabjában következő fontos elmélkedés találtatik: „A' szövetséges hadi

seregeknek Nancy és Lyon ellen való gyors nyomulásoknak, és a' Rajna egész lineáján való által meneteknek az a' tizéja lehet, hogy a' *Maasz* és *Saone* nagy folyóvizek mellett hadi dolgaikat szerentsésséu folytathassák, és Frantzia Ország leg termékenyebb tartományit, Alzatziát, Lotharingiát, a' Biponti volt Hertzegséget, a' Rajna vizén túl fekvő Palatinatusi birtokot, a' Moguntziai, Trieri, és Koloniai vidékeket, 's több egyebeket, a' szövetséges hadi seregeknek tápláltatásokra hatalmokban megtarthassák, és hogy azokból sem jövedelmet, sem katonákat ne vehessen Frantzia Ország. Az erősségek közt való egygyesség is két felé vágattatik, és ezek olly állapotban fognak lenni, mint a' Vistula folyóvíz mellett Lengyel Országban, Sziléziában, és az Albis mellett lévő erősségek voltak és vannak.

~~~~~

A' Német Országi Correspondens nevezetű újság levelekben azon hadi erőnek laistroma, mellyet a' volt Rénusi szövetség-béli Fejedelmek a' Frantziák ellen való habborúnak folytatására kiállítanak, és azoknak neveik is, a' kik azokat kommandirozzák, szorossan le íratik. Ezen laistrom szerint: 1.) *Bavaria Ország* 36000 embert ad lovasság Generálisa Gr. *Wrede* vezérlése alatt. — 2.) *Hannovera, Braunschweig, Oldenburg, a' Hanseatika* városok, *Mecklenburg-Schwerin* 32900 embert, a' még ki nem választott vezért az Angliai Regens Hertzeg fogja kinevezni. — 3.) A' *Szakszoniai Király, Szakszen-Weimar, Szakszen-Gotha, Schwarzburg*, és *Anhalt* 23350 embert a' Szakszen-Weimari Hertzeg kormányja alatt. — 4.) *Hesszen-Kasszel* 12000 embert a' Hesszen-Kasszeli Vál. Fejedelmi hertzeg alatt. — *Berg, Waldeck, Lippe, Nassau, Szakszen-Coburg, Szakszen-Mejningen, Szak*

szen-*Hildburghausen*, *Mecklenburg-Strélitz* 9230 embert a' Szaksz-Coburgi Herceg vezérlése alatt. — 6.) *Würzburg*, *Darmstadt*, *Fraukfurt*, *Isenburg*, és *Reusz* 9250 emb. a' Hesszen-Homburgi Hertzeg vezérlése alatt. — 7.) *Württemberg* 12000 emb. a' Würtembergi Korona Hertzeg vezérlése alatt. — 8.) *Baden*, *Hohenzollern*, *Lichteustein* 10330 emb. melly mind öszve 145,050 emberre megyen.

~~~~~

A' Kolmári tudósítások szerént, a' General *Deroi* corpora Januárius 16-ik napján Dietz városa ellen menvén, annak előjáró seregét az ellenség a' *Milhaud* General vezérlése alatt nagy erővel megtámadta, és hatrább is nyomta. Azonközben General *Deroi* a' maga egész brigadájával oda érkezvén, azt mingyárt hadi rendbe állította, és azon szempillantatban, mellyben a' *St. Marguerite* faluhelységnek visszavételére parantsolatot adott volna, a' lábászárán nagy sebet kapott, melly miatt kénytelen volt a' maga corpusának kormányozását *Treuberg* Obersternek által adni, a' ki a' General *Deroi* rendeléseit a' leg nagyobb pontossággal végbe vitte. Kiűzte az ellenséget *St. Marguerite*-ből, a' hol ez sok holtakat és sebte esteket hagyott hátra, *Si. Diezig* űzte, de ott sem maradhatván meg bátorságban, onnan nagy sietséggel elfutott. A' Hünningeni, Uj-Breisachi, és Schlettstadti erősségeket a' Gróf *Wrede* corpusának néhány osztályai bészárták, Uj Breisach előtt Austriai seregek állanak, Hünningen és Schlettstadt előtt Bavarusok.

— Az ezen erősségeket szemmeltartó hadi népek fő vezére General Gróf *Beckers*.

## 2. Az *Albis* folyóvíz mellett.

Néhány, de nem hivatal szerént való tudósítások azt írják, hogy a' Wittenbergi erősség kemény réárohanással elfoglaltatott. Erről semmi bizonyost nem tudván, csak azt közölyük a' Magy. Kurir Érdemes Olvasóival, a' mit a' Berlini újság leveleknek 5-ik Januariusi darabjában e' fontos tárgyról olvashatunk. A' Wittenbergi erősségnek ostromoltatása hathatósan folytatódik. A' múlt December 31-ik napját követett éjjel, az ellenség azon várvédelmezésére készített beteg házakból bajonettákkal kihajtatott. Mivel ezt az igen fontos posztot az ellenség ismét elfoglalta, minekelőtte annyira mehetek volna az ostromlók a' magok munkáikkal, hogy azokban bátorsággal megmaradhattak volna, a' nevezett ház igen kemény kártatsból és apró fegyverből való tűz alatt Januarius első napján elfoglaltatott, és minekutánna háromszor hol elvétetett, hol vissza vétetett volna, végtére az ostromlók által megtartatott, még azon éjjel a' sántz elkészített, és a' paralella lineáknak elkezdése után negyed nappal a' vár előtt való mezőségen erős lábon állottak az ostromló derék seregek, mellyek ezen ostromlás alatt vitézi módon tartják magokat, kiváltképen az ártilleristák, a' sántzásó katonák, a' 8-ik reserva, és a' Pomeraniai 3 ik gyalog regiment.

Januarius 19-ik napján adtak 100 Forint Conventziós pénzért 189 1/3 forintot Váltótzédulában.

# Honnyi Levelek, Tudósítások, és Egyebek.

Nro. 5.

A' Magyar Kurir 6-ik darabjához.

## B é t s.

A' Bázeli 14-ik Januariusi tudósítások szerént, Eő Csász. 's Apost. Kir. Felsége Freyburgot elhagyván, Januarius 12-ik napján, dél után, kívánt jó egészségben Bazileá városába ment, 's ottan rendkívül való örömmel 's tisztelettel fogadtatott. Eő Felségének oda leendő meneteléről a' város Előjárói tudósítatván, a' polgármester és a' Magistratus a' város kapujáig eleibe mentek Eő Felségének, és azon várost 's az egész Bázeli Kantont Eő Csász. Kir. Felsége kegyelmes óltalmába ajánlották. Ezen deputatiót igen kegyelmesen fogadván Eő Felsége, mind a' maga, mind szövetséges Fejedelmi társai hozzájuk való kegyelmes indulatjokról bizonyossá tenni méltóztatott. — Estére az egész város ki volt világosítva.

A' következett napon, mint az Oroszok új esztendeje első napján, *I. Sándor* Orosz Császár Eő Felsége is, Fels. frigyes Tarsának az Austriai Császárnak, a' ki a' városon kívül eleibe lovaglott vala, és a' Prusszai Fels. Királynak társaságokban, számos fő emberektől kísértetvén Bazileába bé ment. Ezen a' napon és azon órában mentek általa Rajna vizén alól az Orosz Cs. testőrző seregek is, a' mellyen esztendővel ennelelőtte a' Niemen folyóvizén által mentek vala. — Mingyárt Bazileába való bé menetelek után a' Péter piatzára mentek Eő Csász. és Kir. Felségek, a' hol minden ott lévő Orosz, Pruszzus és Bádeni testőrző regementeket magok előtt elmarsirozni engedtek, 's azután a' Fels. Austriai Császár es Ap. Kiraly asztalánál ebédéltek. —

A' következett este is ki volt azon város világosítva.

Január. 14-ik napján reggel, a' Zürichi vagy Tigurumi Landamman *Rajnhardt*, a' Schwitzi Landamman *Reding, Hauser*, és *Ziegler* Obersterek, és Gróf *Salis-Sils*, a' kiket a' Zürichi Kanton Bazileába deputatióba küldött vala, Fels. Urunk tiszteletére hotsáttattak, és a' Bázeli Landammanal *Burkhardal* együtt Eő Felsége asztala mellé ültettek.

~~~~~  
Itten a' Leopold városi teátrumnak direktora *Henster Károly Fridrik*, e' folyó hólnap 7-ik napján bevett egész jövedelmét, melly 682 for. 2 kr. ment, ismét a' jelenvaló háborúban megholt Landwehristák özvegyeinek és árváinak ajánlotta.

~~~~~  
A' leg közelebb múlt 1813-ik esztendő két utolsó hólnapjaiban egynéhány nagy hazafiak, a' kik Magyar Hazánk két igen hasznos Institutumának, úgymint a' Ludovika nevet viselő katona Akadémiának, és a' nemzeti Muzeumnak számára szép summa pénzt ajánlottak vala, arra kötelezték magokat, hogy azon summát Vált. Cz. is le fogják fizetni. Még pedig 1.) A' Magyar militaris Akadémiának ajánlott nagy méltóságú Báró *Fischer István* Egri Püspök Eő Excellentiája 10000 for. — Nagy méltós. Gróf *Brunschwich József* Kir. Tárnok mester Eő Excellentiája 5000 for. — Nagy Mélt Gróf Széki *Teleky László* Ur Eő Nagysága 5000. — Mélt. *Péchy János* Consiliarius Ur 5000 forintokat. 2.) A' Magyar Muzeum számára adott Tekint.

*Niczky István* Úr 8000 for.; *Tek. Kiss Antal* Úr 6680 forintot.

Besztertze Bányából. Azon alkalmazottal, mellyel a' szövetséges armádák által nyert igen emlékezetes Lipsiai győzelemnek meghálálására, az oda való Katolikus templomban Novemb. 14-ik napján, az August. Confessiön lévőknek gyűlekezetében, azon hólnap 21-ik napján hálaadó buzgóság és Te Deum laudamus tartatott volna, mellyen minden ott lakó nevezetes rendbéli személyek, tisztviselőkrak, és minden karbeli lakosok nagy számmal megjelentek vala, azon öszve gyűlés az által is megdicsőített, hogy a' Colloredo Mansfeld derék magyar gyalog regimentből való, Zolyom Vármegyei születésű és a' jelenvaló háborúban megsebesített all tiszteknek és köz embereknek számokra, nem tsak a' templomban, hanem másutt is pénzbeli adomány szedetett öszve, és estére közönséges hálok tartatván, a' bémenetelért adatott pénzbeli gyűjtemények azon dicséretes végre fordítottak.

Bars Vármegyéből Karátsony Havának 20-ik napján, 1813-ik esztendőben. Ezen majdan elenyésző esztendő Decemb. Havának 8-ik napján, Aranyos Maróth mező városban ezen Nemes Vármegye tagjai által Méltós, Karants-Berényi Gróf *Berényi Gábor* Kedves Fő Ispányunk Eő Nagysága előülése alatt, közönséges gyűlés tartatván, örvendetes hálaadás is tartatott a' Felséges Ur Istennek azon véghetetlen kegyelmségéért, mellyet a' szövetséges Fejedelmekkel az ellenségem vett győzelem által közlött vala. — Ezen alkalmatossággal sok szép felülírások ékesítették, mind a' *Tek. Nemes Vármegye* száláját, mind pedig néhány Urak házaikat és szálásaikat. (Kár volt ezeket a' verseket velük nem közleni.)

Szegedről Decemb. 15-ik napján 1813-ik eszt. E' folyó hólnap 8-ikán az ide való fő templomban, azon hólnap 12-ikén a' nemleggyesült Görög templomban, 's a' következő napon pedig minden melesleg való templomokban közönséges isteni tisztelet, azután pedig Te Deum laudamus tartatott, a' Lipsiai örök emlékezetre méltó győzelemnek meghálálására. A' fő templomban Csanádi Kánonok, Dekán, és ide való Plebánus Fő Tisztelendő *Pálffy Sándor* Úr mondott szentmisét. *Groszer* Ker. Sz. János Kegyes Szerzetebeli Pap, és a' Mathesisben Professor igen szép magyar predikáziót mondott. — Ezen buzgó háladatosságra, *Tek. Csongrád Vármegye* nek nevezetesebb tagjai, a' városi Magistratus, minden ide való hadi és polgári hivatalbéli személyek, itt lévő hadi tisztek, a' tanuló ifjúság és számos lakosok megjelentenek. — A' német polgári vadász katonák az isteni tisztelet alatt a' templom előtt parádéba álván szokott szokott szálvét adtak, mellyek számos mozsár ágyú lövésekkel vizsgoztattak. — A' következő napon a' fent nevezett Kánonok és Plebánus Úr azoknak a' vitéz katonáknak lelki boldogságokért, a' kik azon győzelem piatzán elhullottak, requiemet tartott. — Az ide való Német Gyülekezet káplánja *Frauentorfer Gergely* Úr német halotti predikáziót monott, mellyben halgatóit azoknak az özvegyeknek és árváknak segítségekre buzdította, a' kiknek férjeik és atyaik azon dicsőséges verekedésben hasznos életektől megfosztáltak vala. Azoknak a' jóltévő gyűjteményeknek öszve szedését, mellyeket ezen alkalmatassággal a' buzgó halgatók adakoztanak vala, ezen Sz. Kir. város mostani polgármestere *Kiss József*, és *Dianovszky József* város Kapitánya válalták magokra, a' melly gyűjtemény 712 for. 21 kr.ra ment V. Cz. melly summaközt 16 f. 31 kr. convent. pénz volt.